

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA \*\* AVISOS Y NOTICIAS

PUBLICIDAD DEL AÑO		Pagos	Cts.
España	.....	1	25
Extranjero (Unión Postal)	.....	2	50
Número suscrito	.....	5	00
Id. atrasado	.....	10	00

### DE LA VIDA

## Lamentaciones

Ayer llegaban de Pamplona los ecos vibrantes de las Fiestas de San Fermín; hoy da comienzo en Valencia el alegre cascabelo de sus fiestas de Julio; en Septiembre festejarán los murcianos a su Fuensantica, y los baturros a la Virgen del Pilar.

Sevilla no pierde la tradición de sus pasos y sus saetas en que encarna la pasión humana y la divina; Granada atrae a los forasteros con la esplendidez de su Corpus...; en Mallorca, ¿quién se acuerda de sus ferias, hilvanadas mal y de prisa, traducidas, sin alma.

Patente del fracaso; conocidas sus causas; al alcance de la mano los remedios hacinados por la experiencia, ahí, en mitad del arroyo se quedarán años y más años, sin que se les tienda una mano cariñosa.

¿Por qué no insistir, por qué no crear fiestas de alma mallorquina?

No fuera mejor empleado el tiempo que en ello se consumiera, que el perdido en el *Círculo de Bellas Artes* en discusiones bizantinas, en escarceos de movida retórica?

¿Labor fecunda para el simpático Fomento del Turismo, la de encausar la conducta municipal en los futuros festejos.

Si el amor de los murcianos a la Fuensantica sirve de vehículo a sus alegrías, el de San Fermín a los navarros y el de la Pilarica a los que pueblan las riberas del Ebro y trepan Moncayo arriba, ¿por qué los palmeños que veneramos la imagen de la Sangre, no agrupamos a su alrededor nuestras fiestas?

¿No contamos acaso con tradiciones impregnadas de suave poesía? No son nuestros cantos salmódicos que hacen vibrar el pasado, y nuestros bailes, galanteos en que la malicia y la voluptuosidad no hizo presa?

Costa y Llobera en gáya fiesta, celebrada el pasado mes de Mayo, decía: VENID, POETAS... VENID, ARTISTAS... gritemos nosotros, —¿dar vida a nuestras leyendas, y animados por la fe a nuestra imagen venerada, cread con el soplo de vuestro genio una fiesta mallorquina, esencialmente mallorquina, y no lo dudéis, vuestra obra perdurará, como perduran la del Pilar, la de la Fuensantica y la de San Fermín...»

Andrés CORZUELO.

### COLABORACIÓN

## La ciudad de Ismailia

Allá, a orillas del lago Timsale, junto a la desembocadura del canal de Suez, y como consecuencia de la apertura de éste, fué fundado por el gran Lesseps, una pequeña ciudad, que rápidamente adquirió sorprendente prosperidad y desarrollo. Era una pequeña ciudad encantadora, recostada a la orilla del Mediterráneo y acariciada constantemente como sultana favorita, por el viento del desierto.

La vida era allí tranquila y próspera.

Un día esta pequeña ciudad se sintió sedienta y para apagar su sed el caudaloso Nilo cedió agua en abundancia. El exceso de riego dió sus naturales resultados. Pronto las cercanías de la ciudad se cubrieron de huertos y de jardines, que convirtieron a aquel rincón del árido desierto en un verdadero oasis, cuya tranquilidad jamás fué turbada por las disputas de los hombres ni por la furia incontrolable de los elementos.

La pequeña ciudad crecía rápidamente en belleza y prosperidad. Junto a las dos grandes fuentes de pureza del mundo: el mar y el desierto, la atmósfera que la envolvía era pura y vivificante, y la vida de la naciente población jamás se vió amenazada por una epidemia.

De pronto, brutalemente, la pequeña ciudad enfermó. Su vida, hasta entonces lozana y exuberante, comenzó a languidecer, como languidece la flor agostada por los rayos solares. ¿Qué era lo que hacía enfermar a la bella ciudad? ¿Qué había sucedido para que con tanta rapidez la alegría se trocara en tristeza y la prosperidad en decadencia? Un terrible enemigo, el paludismo, había sentado sus reales en la pequeña ciudad, y ésta impotente contra sus ataques, sucumbía lentamente.

Aquellas aguas que con tanta liberalidad dió el cielo para apagar la sed de la floreciente población, había formado en sus alrededores baches y charcos que sirvieron a maravilla para que el mosquito trasmisor de la febre malarica verificara sus puestas. Vino luego, de Italia, de Grecia, de la India, ¿quién

sabe de dónde! Un enfermo palúdico, fué picado por un mosquito, éste se infectó, picó a otro hombre, y la epidemia se declaró con tan alarmante intensidad que todos los habitantes de la ciudad fueron atacados.

Bajo la influencia de tan terrible azote, la pequeña ciudad languidecía, moría lentamente, como lámpara que, falta ya de combustible, se apaga por consunción. Los habitantes que pudieron escapar, escaparon y la compañía explotadora del canal de Suez pensó en trasladar sus oficinas a otro puerto libre de paludismo. Pero esta determinación suponía la muerte de la pequeña Ismailia y la ruina de todos aquellos que habían invertido su capital en la compra de terrenos. ¿Qué hacer en tan apurado trance? La compañía no perdonó medio alguno para combatir la epidemia. Cegó pantanos, removió tierras, fundó un hospital para sus empleados y un dispensario para los indígenas no a su servicio, repartió a manos llenas entre unos y otros la quinina... todo fué inútil, empero. La epidemia crecía, y con ella el peligro de tener que abandonar la pequeña ciudad.

En estas circunstancias, y cuando ya se consideraba al mal como irremediable, fué nombrado director del hospital de Ismailia el Dr. Pressat, y entre las instrucciones que recibió de la Compañía de ir a encargarse de su destino figuraba la recomendación de que se interesase en mejorar la triste situación de la ciudad.

Llegó a Ismailia el Dr. Pressat y emprendió una enérgica campaña contra los mosquitos *anopheles*, transmisores del paludismo, haciendo cegar todos los depósitos de agua dulce que no fueran absolutamente necesarios y petrolizando aquellos que no podían suprimirse, con el objeto de aniquilar las larvas del *anophele*. Al mismo tiempo repartió con profusión unas circulares, redactadas en varios idiomas recomendando a los habitantes de la castigada ciudad el régimen higiénico que debían seguir, y obligó a todos los empleados de la Compañía a tomar diariamente quinina.

El resultado obtenido superó en mucho a los más optimistas augurios, pues en el corto espacio de un par de años desapareció por completo el paludismo, y la pequeña ciudad, recobrada la pérdida de salud, floreció otra vez, próspera y bella.

Esta historietita, la prueba más concluyente de la verdad de los modernos conocimientos sobre el paludismo, forma el epílogo que con el objeto de vulgarizar la moderna teoría de esta enfermedad acaba de publicar el ilustrado médico don Gabriel Carrió, de Muro.

De la amabilidad con que el señor Carrió ha sabido exponer el tema de su trabajo, de los copiosísimos detalles con que lo ilustra, de la profunda erudición de que hace gala, no seré yo quien habie. Lea el notable folleto quien quiera tener un completo conocimiento de lo que es el paludismo, y quiera precaverse de sus ataques cuando, por desgracia, se vea obligado a habitar durante un tiempo más o menos largo en una comarca palúdica.

G. DE K.

### VIAYE REGIO

## De la Granja a San Sebastián

El vecindario de Burgos aguardaba con la mayor impaciencia que el automóvil del rey pasara por aquella población.

Cuando se enteró de que la comitiva regia había tomado otro itinerario para dirigirse a San Sebastián, su desilusión fué muy grande.

Los reyes llegaron a Soria a las doce de la mañana.

Las personas que componían la comitiva regia almorzaron en la Diputación provincial.

A la una de la tarde reanudaron su viaje, en medio de las aclamaciones del público.

El pa o de don Alfonso y su esposa por las calles de aquella capital, fué una ovación constante.

Desde San Sebastián salieron muchos automóviles montados por distinguidas personalidades, con objeto de ir al encuentro de la comitiva regia.

La Avenida de la Libertad de San Sebastián estaba adornada con banderas y gallardetes.

Además se había preparado una espléndida iluminación para esta noche.

Los donostiarros creían que los reyes llegarían a aquella capital de seis a siete de la tarde.

Don Alfonso contrariado No eran los propósitos de don Alfonso realizar el viaje a San Sebastián en la forma que lo ha hecho.

Quería ir en automóvil; pero mostró gran empeño en hacer la travesía de noche.

Mostrándole los graves riesgos que implicaba un viaje en esas condiciones, se logró al fin disuadirle de su primer intento.

Avería en el automóvil regio Desde el mediodía hallábase en la carretera casi todo el vecindario de Lo-

groño esperando el paso del automóvil donde viajaban los reyes.

La espera fué larga; pasaron tres horas y el público comenzó a impacientarse, mostrando temores de que hubiese ocurrido algún accidente.

A las cuatro de la tarde divisóse por fin el automóvil regio que caminaba a marcha poco acelerada.

Al llegar fueron aclamados don Alfonso y doña Victoria.

El rey se apeó, manifestando que llevaban dos horas de retraso, por haber sufrido unas averías en el automóvil pocos minutos después de salir de Soria.

El desperfecto, según dijo el rey, era de escasa importancia, y no requería gran trabajo su reparación.

Sin embargo, como no era posible esperar, dejaron los reyes allí su automóvil y tomaron otro.

El calor era en Logroño asfixiante. Los reyes llegaron extraordinariamente sofocados.

Don Alfonso entró en el cuartel de ingenieros, y allí conversó algunos instantes con las autoridades.

La reina no bajó del automóvil más que para trasladarse al coche.

Permaneció constantemente sentado, con el velo echado sobre el rostro.

Los reyes de Logroño obsequiaron con los magníficos ramos de flores, que aceptó complacida.

Los reyes marcharon por la carretera de circunvalación aclamados por el público.

Pero la ovación hubiera sido mayor, de partir por la carretera general pues siendo creencia general que aquella sería la ruta, estaba allí estacionando casi todo el vecindario, que quedó altamente sorprendido y chasqueado al enterarse que habían emprendido los monarcas la marcha.

Un cuarto de hora después llegaron los automóviles que conducían al séquito.

Detuvieronse muy pocos instantes, pues tenían orden del rey de no hacer en aquel punto parada.

A las puertas de Pamplona Al salir de Estella los reyes equivocaron el camino, y cuando creían caminar hacia las playas donostiarros, encontráronse ante las puertas de Pamplona.

En la capital navarra nadie se enteró de que estaban tan cerca los monarcas.

Cuando éstos advirtieron la equivocación, preguntaron a un sargento de la guardia civil que hallaron en la carretera, el cual les mostró la verdadera ruta.

Rotura por un cerdo La avería que sufrió el automóvil regio pocos minutos después de abandonar Soria, fué la rotura del eje de una de las ruedas.

La causa de ello fué que en la carretera había un cerdo por encima del cual pasó el automóvil regio; pues a pesar de los esfuerzos practicados por don Alfonso, que lo guiaba, no le fué posible salvar el obstáculo.

También sufrieron otras peripecias don Alfonso y su esposa durante la travesía; pero todas ellas de escasa importancia.

Temores y zozobras Durante toda la tarde era el único tema de conversación en San Sebastián la llegada de los reyes.

Ignorábase en absoluto la carretera por donde harían su entrada.

Al comenzar la noche no se habían recibido más noticias en la capital donostiarra que la de que los reyes salieron a las cinco de La Granja.

Esto llegó a producir cierta alarma y zozobra en Palacio.

La gente no sabiendo el punto de llegada, dividióse en grupos por las diferentes carreteras.

La mayoría, sin embargo, decidida a ver a los reyes cuando llegasen, se situó en los alrededores de Miramar.

La reina madre y los infantes salieron en coche a esperar a don Alfonso y doña Victoria.

El general López Domínguez dijo que no subiría a la regia mora hasta hoy por la mañana.

Autoridades chasqueadas A las cinco de la tarde salieron a una de las carreteras el ministro de Estado señor Gullón, el capitán general señor Zappino y varios palaciegos.

En otra carretera esperaban el gobernador civil y el alcalde, teniendo la casi seguridad de que por allí arribarían los reyes.

Unos y otros quedaron chasqueados, pues llegaron por otra distinta.

A las seis de la tarde salieron de Palacio varios automóviles provistos de utensilios por si hacían falta a los reyes y séquito.

Llegan los reyes A las nueve y veinte minutos de la noche hicieron su entrada en San Sebastián don Alfonso y su esposa.

Desde Logroño hicieron el viaje por Estella, Besaud y Hernani, entrando en la capital donostiarra por la carretera de Lacerte, en la cual nadie esperaba a los monarcas.

López Domínguez en Miramar No obstante haber dicho el presidente del Consejo que no iría hasta hoy a Miramar, subió anoche a las diez, limi-

tándose, según dijo, a dar la bienvenida a los reyes.

¡Vaya un plantón! A las once de la noche seguían todavía esperando en sus respectivas carreteras el ministro de Estado, el capitán general, el gobernador civil, alcalde y palaciegos, haciendo grandes comentarios acerca del retraso.

Todavía continuarían allí tal vez si no le hubiese ocurrido a alguien avisarles que desde hacía más de hora y media estaban los reyes en San Sebastián.

Gente paciente A las doce de la noche había aún en algunos caminos bastantes grupos de gentes, que, ignorando la arribada de los monarcas, continuaban esperándolos.

Lo que harán los reyes Los reyes don Alfonso y doña Victoria estarán en San Sebastián hasta el día 25, en que marcharán a bordo del *Giralda* a Santander para presenciar las regatas.

Su estancia en Santander durará dos o tres días; de allí embarcarán para Inglaterra escoltados por el crucero *Princesa de Asturias*.

En Inglaterra pasarán todo el mes de Agosto, marchando al Ferrol a principios de Septiembre, con objeto de asistir a la botadura del crucero *Reina Regente*, que tendrá lugar el día 6 del citado mes.

Volverán después tres o cuatro días a San Sebastián para ir a las cacerías de Riofrio, proponiéndose estar de nuevo en La Granja del 15 al 20 de Septiembre próximo.

La Conferencia de Algeciras Publicación del Libro Amarillo en Francia.

Se ha repartido a los senadores y diputados franceses un Libro Amarillo conteniendo el Protocolo de la Conferencia de Algeciras y la reseña de las dieciocho sesiones celebradas por ésta.

Poco nuevo contiene este volúmen.

Empieza por la declaración leída en la Cámara de diputados por M. Rouvier el 16 de diciembre de 1905 y termina con una carta del embajador italiano en París al ministro de Negocios Extranjeros de Francia, anunciando el éxito de la misión confiada al ministro de Italia en Tánger, señor Malmusi.

Documentos nuevos no existen, en realidad, en el Libro Amarillo, más que esta carta y la credencial especial remitida al señor Malmusi por el rey de Italia para su presentación al sultán de Marruecos.

Este documento está redactado en los siguientes términos: «Al sultán Abd-el Aziz.

«Muy alto y muy poderoso príncipe, mi muy querido y buen amigo: A invitación de V. M. se ha reunido en Algeciras una Conferencia, a la que han asistido representantes de las potencias amigas de nuestro imperio. Los acuerdos que allí se adoptaron han sido reunidos en un acta general a la que no falta más que la firma de V. M., pues vuestros delegados han querido reservar a su soberano la decisión de aceptarlos.

La Conferencia ha deseado, a causa de esto, y yo he consentido en ello de buen grado, que mi ministro acreditado cerca de vuestra Corte, que es a la vez decano del cuerpo diplomático en Tánger, se presente a V. M. para entregaros el acta general aprobada y representando a todas las potencias reunidas en Algeciras, recoja vuestra adhesión y vuestra firma.

Vuestra Majestad conoce el afecto que como tradición transmitida por mis antecesores me liga a su persona; estos sentimientos me ligan y la convicción de que la aceptación de V. M. será honrosa y una ventaja inestimable para vuestro imperio, hacen que me considere dichoso por la importante misión que las potencias han confiado a mi ministro, a quien por la presente carta recomiendo a la benevolencia de V. M.

Hago sinceros votos por la felicidad de V. M., ofreciéndole la seguridad de mi alta estimación y de mi inalterable amistad.

Victor Manuel.» Como saben nuestros lectores, el señor Malmusi ha realizado ya satisfactoriamente la misión que le fué confiada.

Después de recoger la firma del sultán, regresó a Tánger, y llegó a Madrid para entregar en el ministerio de Estado el acta original de la Conferencia de Algeciras.

ECOS MUNDANOS

## El Matrimonio y sus aniversarios

Dícese, y con razón; que el más perfecto estado del individuo es el matrimonio y no falta quien añada que la verdadera vida empieza el día del casamiento.

Hasta entonces todo han sido interinidades; después comienza lo definitivo.

Por esto debe considerarse como acontecimiento extraordinario y hay que recordarlo siempre como una fecha importante celebrando los aniversarios cada año con mayor entusiasmo.

Son los más salientes y conocidos por la costumbre de festejarlos, los llamados bodas de plata, de oro y de diamante, cuando se cumplen los veinticinco, cincuenta y setenta años de matrimonio, respectivamente.

No conformes todos los matrimonios con esperar a los veinticinco años para celebrar tan señalada fecha, se ha empezado, de poco tiempo a esta parte, a festejarse con más frecuencia, y he aquí cómo han comenzado a denominarse los aniversarios, según los años que van transcurriendo después de verificada la boda:

Cuando se cumple un año se llaman bodas de algodón, materia poco consistente aún y que a poco esfuerzo se puede romper.

Bodas de papel se llaman a los dos años, no más fuertes por cierto que las anteriores.

A los tres años se denominan de cuero, a los cinco de madera, dos materias de bastante consistencia para resistir los malos vientos que por los domicilios conyugales suelen correr a ratos.

De lana son a los siete años; y sabido es que la lana, a pesar de su suavidad, resiste el fuego y a otros importantes elementos.

A los diez años son bodas de estano. Tienen la apariencia de las de plata, pero no hay que jugar con fuego, porque aún puede derretirse.

A los doce años de seda: finas, fuertes y resistentes. Pueden considerarse como cosa definitivamente consagrada.

De porcelana son a los quince, quizás como indicando que cuidando la unión será eterna; pero dejándola abandonada podría romperse.

A los veinte de cristal, diáfanos, transparentes, pueden competir en limpieza con el cielo mismo.

Nada enturbia la felicidad, como nada puede empañar definitivamente el limpio cristal.

Tras éstas vienen las de plata, de todos conocidas; las de perlas, a los treinta años; las de rubíes, a los cuarenta, y las de oro y diamantes a los cincuenta y sesenta, respectivamente.

Era, en efecto, muy pesado eso de esperar a las bodas de plata para celebrar el aniversario del matrimonio, pues frecuentemente llegaba la fecha cuando ya les cogía a muchos sin calderilla.

Todo eso del cuero, la madera, el estano, la seda, el cristal, etc., está muy bien, porque hay frecuentemente motivo para recogerse contando los años de felicidad corridos y calculando los que están por correr.

Pero tengan los casados mucho cuidado con los aniversarios de algodón y de papel, porque son tan frágiles que entences es cuando mayor peligro hay de deshacer un nudo que creemos está muy fuerte, por ser la fecha en que más se aprieta por ambas partes.

No echar mucha fuerza, pues podría romperse, y los rotos no tienen soldadura posible en esta clase de manifestaciones de la vida.

## Consejo higiénico

En la presente estación estival, los bruscos cambios de temperatura y el abuso de los helados y refrescos ocasionan numerosos trastornos gástricos e intestinales que, en no pocos casos, tienen muy serias consecuencias.

Sin duda alguna, los baturros aragoneses con sus tupidas fagas de múltiples vueltas y los charros salamanquinos con su anchísimo cinturón de recio cuero saben resguardarse de contingencias tan lamentables; pero ni esas clásicas prendas pueden ser de uso general y corriente ni, aunque para todos admitieran las convenciones sociales esos elementos de indumentaria, habrían de resistirlos muchas personas que ni siquiera pueden aguantar una almilla de lana.

Entre los ingleses, que como comerciantes visitan todos los países del mundo y conocen muy bien los riesgos de que al principio hemos hablado, disfruta de gran aceptación una prenda que ellos llaman «cinturón de salud» y que está constituida por un segmento de franela fina que, por medio de una cinta, se sujeta a la cintura y cubre la región abdominal, sin producir molestia alguna a quien lo lleva.

NOTICIAS GENERALES

Una cosa bien pensada

Ha resuelto el gobierno austriaco la organización de un servicio público de automóviles en todas las regiones del imperio en las que no hay caminos de hierro. Para este útilísimo proyecto se han hecho ya los convenientes pruebas y fijado los itinerarios.

En el servicio se emplearán vehículos de condiciones especiales, que se podrán, dada su ingeniosa construcción emplear con toda clase de tiempo y puedan correr a una velocidad media de veinte kilómetros por hora con igual

número de pasajeros en cada uno de ellos.

Un criminal furioso Córdoba 17.—Se han recibido noticias de doña Mencia, según las cuales se cometió allí anteaer un crimen terrible.

Un individuo llamado Jenaro Jiménez, cantero de oficio y licenciado de presidio, después de su condena había vivido maritalmente con Adela Muñoz, de veintitres años de edad y huérfana de padre y madre, la cual no pudiendo resistir más los malísimos tratamientos de que era objeto por parte de su amante, refugióse en casa de su tía Martina Moreno casada con Manuel Ruiz, cantero, de setenta años de edad.

En dicha casa viven también otras vecinas.

El día 14 del corriente presentóse en ella Jenaro, solicitando llevarse nuevamente consigo a Adela, la cual negóse en absoluto a la pretensión.

Manuel Ruiz recriminó a Jenaro por los malos tratos que había dado a Adela y agregó que si esta se reuniera otra vez con su ex-amante le cerraría su casa para siempre.

Marchóse Jenaro lanzando amenazas a Adela y Manuel, y anteaer, al medio día, presentóse otra vez en casa del último, encontrando en la puerta a Adela y a otra mujer que vivía en la casa contigua y que, obediendo las indicaciones de Jenaro, se machó.

Jiménez, entonces cerró por dentro la puerta de la casa, por lo que sospechando Adela que venía a realizar sus amenazas, huyó y se escondió en la cocina.

A una una vecina que salió y le preguntó por qué cerraba la puerta, la cogió Jenaro por el cuello y la obligó a entrar en su habitación. A otra vecina, de ochenta años de edad, que también le preguntó qué hacía, le disparó un tiro de revólver, que no la hirió, no obstante la corta distancia que mediaba entre agresor y agredida.

Seguidamente subió Jenaro a la habitación alta de la casa, donde Manuel Ruiz se encontraba sesteando y que se había incorporado en la cama al oír el disparo. Jenaro le disparó otro tiro de revólver, que lo hirió en el pecho, y a consecuencia del cual murió poco después.

El criminal salió huyendo y amenazando con el revólver y obligándola a refugiarse a una vecina que daba voces de auxilio. A otra que desde una ventana de enfrente pedía también socorro, le disparó dos tiros que no hicieron blanco. Luego continuó su huida al campo, en donde lo persigue la Guardia civil.

El vecindario está consternado.

El discurso de Romanones Según *La Epoca*, es probable que el ministro de Gracia y Justicia elija como tema de su discurso de apertura de los tribunales el del aspecto legal del anarquismo, examinando si la legislación vigente en España da medios al Estado para defenderse contra los crímenes anarquistas.

Dícese que el conde de Romanos entiende que la legislación actual no es bastante eficaz, siendo la cuestión del anarquismo independiente de los partidos y escuelas políticas que caben en la sociedad actual, y que los liberales deben sin mengua de sus principios mostrar la mayor firmeza en la previsión y represión de medios punibles a los que ha dado siniestra resonancia el anarquismo.

PALMA

Por Real Orden ha sido concedido al teniente de ense de primera clase don Francisco Ensenat la gratificación de efectividad que le corresponde por el tiempo que desempeñó el destino de comandante de Marina de Ibiza.

Un ciclista que en las primeras horas de la tarde de ayer transitaba por una de las vías laterales del Borne, al atravesar los rieles del tranvía, perdió el equilibrio cayéndose con tan mala suerte que se rompió el brazo derecho.

Le auxiliaron varios transeúntes acompañándole a su casa.

En las primeras horas de la madrugada de ayer unos vecinos de la calle del Socorro se apercebieron que de un almacén salía cierta cantidad de humo.

Avistaron al dueño y efectivamente encontraron que estaba ardiendo un pequeño montón de escombros, cuyo fuego fué sofocado sin esfuerzos.

Se supone que alguna cerilla caída cuidadosamente y roñida por algún ratón habían motivado el incidente.

En la casa de socorro fué curada ayer por la mañana una joven que presentaba ligeras quemaduras en la mano derecha, las que se había producido con una plancha.

Ayer en el vapor-correo que salió para Valencia se embarcó el representante de la empresa de nuestra plaza de toros, con objeto de escoger los seis toros de los herederos de don Vicente Martín, que han de ser lidiados en la próxima corrida que se celebrará el día

5 de Agosto, por los diestros Saleri, Mazzantini y Regaterin.

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, ha sido premiado con 3.000 pesetas el número 31.581, despachado en esta ciudad.

El Gobernador Civil interino señor Doménguez ha comunicado al señor Apaci órdenes terminantes para que cesen en su funcionamiento las «máquinas automáticas».

Si bien es cierto que las máquinas se hallan autorizadas de Real Orden y la Audiencia de Baleares dictó una sentencia favorable a su funcionamiento y pagan a la Hacienda la correspondiente patente industrial, el señor Doménguez no ha vacilado en aceptar la responsabilidad que puede corresponderle para evitar se extravie la opinión y se moteje la autoridad de sus subordinados.

Un colega de Barcelona publica el siguiente despacho de Madrid:

«El gobernador civil de Baleares, que se halla en Madrid, ha recibido orden de marchar inmediatamente a su destino.»

Algunos relacionan esta medida con las noticias que suponen haberse descubierto en Barcelona un complot anarquista contra el señor Maura.

Se dice que la primera disposición que tomará dicho gobernador al poseer el mando será reforzar la vigilancia que se ejerce cerca del jefe de los conservadores.

Con objeto de hacer un crucero por la costa salió ayer mañana el cañonero de apostadero de este puerto Nueva España.

Mañana domingo se inaugurará una serie de conferencias de vulgarización científica en la Democracia Balear, dirigiendo el abogado don Andrés Barceló, sobre el tema Educación política de los pueblos.

Se ha celebrado en el predio San Poloni, que en el término de Buñola posee el capitán de la Guardia Civil don Manuel Vives, la ceremonia de bendecir una capilla dedicada a la Virgen, que en aquella finca se ha instalado.

Fueron padrinos de la ceremonia los hijos del señor Vives don Joaquín y doña Concepción.

Entre los muchos pasajeros que salieron ayer en el vapor Isleño para Valencia, con objeto de presenciar las ferias y fiestas que han de celebrarse en aquella ciudad, figuraban don Carlos Muntaner y el oficial de aduanas señor López.

Ayer fué el contratorpedero Osado, quien abandonó el puerto con objeto de hacer maniobras y prácticas de cañón, ejercicios que realizó hasta las cinco de la tarde, hora en que volvió a nuestro puerto, fondeando frente a la Cuarentena.

A cosa de las 6 de la tarde saltó a tierra toda la tripulación franca de servicio del crucero Lepanto.

Hoy a las primeras horas dejarán nuestras aguas dichos buques, dirigiéndose a Alcudia, don de pernocrarán y el domingo zarparán para el puerto de Mahón, en donde deben unirse a la escuadra de instrucción que debe llegar al mismo el 23 de los corrientes.

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Valldemosa de haber denunciado al señor Juez municipal de la misma a un individuo presunto autor de una infracción a la ley de caza.

La de Inca participa haber denunciado al Alcalde de la misma a un individuo a quien sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

El señor Juez de la Comandancia de Marina de esta provincia cita llama y emplaza a Francisco Escarrer Domingo para que en el plazo de 20 días se presente en dicho Juzgado a responder a los cargos que le resultan en la causa que se le sigue por falsificación de documento público.

El señor Gobernador Civil de la provincia ha convocado para esta tarde a las cinco la Junta Provincial de Instrucción pública.

A cosa de las cinco y media de la mañana de ayer, un sujeto que transitaba por la calle del Teatro, se cayó produciéndose una herida en el ojo izquierdo.

Acompañado a la casa de socorro fué curado por el médico municipal señor Oliver.

En la calle de Camaró riñeron ayer dos individuos, resultando uno de los contendientes con una leve herida en la cabeza.

Intervinieron varios transeúntes que restablecieron la paz entre los contendientes.

Ayer fué denunciado al Juez municipal competente un individuo por haber maltratado de obra a un muchacho produciéndole ligeras contusiones.

Los vecinos de la calle de la Marina se quejan de que los conductores de coches de alquiler conviertan en parada la parte opuesta de la calle causándoles las consiguientes molestias.

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica en «La Gaceta» de ayer apareció el nombramiento de ayudante de la Escuela de Artes e Industria de Palma a favor de nuestro amigo don Juan Umbert, confirmando la noticia que ayer publicamos.

Le felicitamos.

Ha obtenido el título de licenciado

en Farmacia nuestro amigo don Clemente Gayá Bauzá de San Juan, a quien felicitamos.

Mañana se celebrará fiesta callejera en el arrabal de Santa Catalina, en la plaza de Juanot Colom y en el Coll d'en Rebassa.

El miércoles se celebrará en la calle de San Miguel en honor a San Jaime.

La instalación de los frailes franciscanos en la iglesia de San Francisco que anunciábamos días pasados para dentro de breve tiempo, se efectuó ayer.

Los PP. Terciarios Franciscanos residentes ya en Luchmayor y Artá tomaron posesión de dicha iglesia, saliendo el custos don Guillermo Vanrell, quien deja gratos recuerdos entre los fieles de dicho templo.

Entre los pasajeros llegados ayer mañana de Barcelona en el vapor Belver figuraban: don Pedro Tur y señora, don Ignacio Vallis, don Pablo Palou, don Cayetano Segura, don Juan San Martín, don Ramón Jossi, don Antonio Nicoláu, doña Catalina Casas, don Sebastián Roig, don Antonio Colom, don Antonio Canals, don Juan Mir, don Enrique de Mata, don Pedro Serra y don Andrés Cervera.

Ha contraído matrimonio la bella señorita doña Antonia Ascensión, hija del general don Federico, con el capitán de Artillería don Edilberto Esteban.

La boda se efectuó en el Palacio Episcopal.

Apadrinaron a la novia don Juan Bestard y don Fernando Pou y al novio don Ramón Soler de la Plana y el coronel de Artillería señor Oliver Copons.

Deseamos a los novios inacabable dicha.

### Maura en Palma

Ayer por primera vez desde que se halla en Valldemosa, bajó a Palma el ilustre hombre público y paisano nuestro don Antonio Maura.

Vino en coche, y con el exclusivo objeto de comer en compañía de don Manuel Salas, lo que efectuó en la magnífica finca de recreo que posee dicho señor en Porto-Pi.

Vino el señor Maura acompañado de su distinguida señora doña Constanza Gamazo e hijos.

Por la mañana el señor Maura visitó asimismo a sus hermanos y algunos amigos, deteniéndose a hacer compras y encargos en varios bazares.

Al anochecer regresó a Valldemosa, diciéndose volverá hoy a pasar el día con su hermano don Gabriel.

Acompañando al señor Maura vino también su secretario particular don Prudencio Rovira, quien embarcará hoy para la península.

### Notas municipales

Ayer a las doce se reunió la Comisión de Hacienda ocupándose detenidamente de la cuestión relativa a la expropiación de los nichos del cementerio viejo en la parte relativa a la cuestión económica de la obra.

Dicha Comisión se reunirá de nuevo para ultimar los detalles del dictamen.

Para hoy a la una de la tarde están convocadas las Comisiones de Gobierno y Policía, Fomento y Beneficencia y Obras para resolver varios asuntos de su competencia.

### UN INGLÉS SOSPECHOSO

### Emanuel Enrique Gaminara

Con este nombre se inscribió ayer en el Grand Hotel un ciudadano inglés que desde su reciente y corta estancia en Biarritz, viene llamando la atención y despertando sospechas a la policía.

Gaminara de la playa francesa de moda se dirigió a Madrid pasando la frontera por Irún. De la capital de España se dirigió a la de Cataluña siempre vigilado de cerca y ayer se le ocurrió tomar pasaje en el Belver para Palma.

Al tomar su habitación en el Grand Hotel hubo de manifestar a su propietario el señor de Albareda que sólo permanecería en Palma hasta mañana; ofreció el señor Albareda, como hace con todos los turistas, el servicio de carruajes para recorrer el interior elogiándole las bellezas de la isla, pero no fué aceptada la oferta limitándose Gaminara a decir que visitaría Palma.

El inspector Selma que forma parte de la policía de Barcelona se avisó con el Gobernador civil, y el señor Doménguez teniendo en cuenta su condición de ciudadano inglés solicitó autorización del cónsul de S. M. Británica señor Bosch para someterle a un interrogatorio y efectuar un registro en su equipaje, que se reduce a una maleta de tercera orden.

Recorrió Emanuel Enrique Gaminara durante la mañana las calles más céntricas, adquirió unos tubos de hoja de lata cuyo destino no quiso dar a conocer, postales en casa de Amengual y Muntaner, bombones en la Confeitería de Rosselló que paladeaba, al parecer, con verdadera delicia.

Poco después de las once llegaba al despacho del Gobernador Civil donde se hallaba el Cónsul inglés.

Soy turista, se limitó a decir Gaminara y de aquí no pasó en sus afirmaciones. Se sometió a un reconocimiento

que no arrojó luz; habló de una hermana y enseñó una carta de ella en que le decía pronto y feliz regreso; entregó un revolver de torpe funcionamiento y se retiró al cuarto del Hotel que está en el tercer piso y es el 14.

El inglés tiene buen golpe de vista. Se dice que al encontrarse a bordo con el inspector que le seguía los pasos, le reconoció de Barcelona y hasta le saludó con cierta burlona cortesía.

La curiosidad nos llevó al Grand Hotel donde el misterioso personaje nos fué presentado por el Secretario de la Casa.

De media estatura, viste un traje gris obscuro en mediano uso y unas botas de lona: todo de bazar y de escasa elegancia.

Pelo negro azabache, bigote y cejas muy pobladas, del mismo color, ojos claros, de mirar expresivo y una sonrisa más reveladora de malicia que de franqueza.

No le ocultamos nuestra personalidad periodística y le mostramos deseos de que nos hablara del objeto de su viaje a España y muy especialmente a nuestra Roqueta.

Un signo negativo y una sonrisa fué la contestación, y como nos convencíamos de que era su deseo el callar, nos despedimos.

Se inclinó; es su saludo.

¿Es un vesánico? ¿Es un anarquista?

¿Es uno de tantos excéntricos?

No lo sabemos, pero nos inclinamos a creer que se trata de un fanático.

Durante la travesía dió muestras de extrema religiosidad y muestra cariñosa simpatía por los niños.

Hoy regresa a la Península.

### Del Ejército

Ha sido nombrado ayudante de campo del general don Vicente Gomez y Ruberto el capitán de Infantería don Emilio March y López.

—Se ha concedido el empleo de segundo teniente con el número 1 de promoción al alumno de la Academia de Caballería don Valeriano Weyler y Santacana.

—Por el gobierno Militar se llama al sargento licenciado Juan Nicolau Ramón para entregarle un documento que le interesa.

—Pormultas de Carabineros.—La desea el destacado en San Juan de Nueva Ramón Rodríguez con otro de la de Mallorca.

### El alumbramiento de aguas

Una interview con el señor Alcalde

La proposición que en la pasada sesión del Ayuntamiento presentaron los señores Alcalde y Barceló, ha puesto de nuevo sobre el tapete el problema de abastecimiento de aguas y esto nos indujo a visitar ayer al señor Calvet, para que nos explicara el verdadero objeto de su proposición.

El señor Calvet con suma amabilidad contestó a nuestras preguntas en la siguiente forma:

«La proposición tiene por objeto resolver de una manera absoluta el importante problema de las aguas?»

«No. El problema de abastecer de agua a Palma en absoluto no puede plantearse porque tiene 6 mal está resuelto; cabe tan sólo mejorar la actual distribución en cantidad, calidad y fuerza de presión para elevarla a los pisos más altos de las casas y mejorarla a medida que lo exijan las necesidades del consumo, necesidades que aumentan de día en día y que han de satisfacerse de una manera paulatina como se ha hecho en Barcelona, París, Madrid e infinidad de poblaciones que de día en día mejoran sus traídas de agua y van satisfaciendo las necesidades a medida que se presentan y para ello recurren a todos los orígenes de agua empleándolos sin atender a su procedencia con tal de que la práctica y los estudios demuestren que son susceptibles de aprovechamiento.»

«Como piden Vdes. un pozo de 15 litros de agua por segundo?»

«En realidad pedimos un pozo con una bomba o bombas instaladas a punto de funcionar que puedan extraer 30 litros por segundo, disponiendo además la instalación de modo que en el pozo puedan montarse otra bomba o juegos de bombas que puedan sacar otros 30 litros por segundo si el pozo resultara susceptible de darlos por su abundancia en cuyo caso se llegaría a 60 litros por segundo; pero pedimos que el pozo en las pruebas rinda tan solo 15 litros por segundo para facilitar la concurrencia de licitadores pues claro es que ninguna casa constructora de máquinas elevadoras de agua encontrará dificultad en la potencia de las bombas y en cambio podrá ofrecerle dudas, mejor dicho, será la parte a catorra del contrato el saber si los terrenos próximos a Palma pueden en sus capas inferiores dar el caudal que necesita la población extrayéndolo por un solo punto. Estas dudas aminorarán muchísimo y desaparecerán prácticamente, casi del todo, si a las citadas Casas constructoras se les exige tan solo para pagarles y admitirles su instalación un caudal de agua que no sea un imposible, que esté en los límites de lo práctico, que se haya extraído ya de otros pozos como se ha extraído del de la Rinconada de Santa Margarita y del de la Harinera del Pont d'Inca.»

«Piensa V. abandonar las aguas de la Fuente de la Villa?»

«De ningún modo; pedimos más agua de la que pueda dar en totalidad la Fuente de la Villa sin emplear en ella máquinas elevatorias, ni grandes depósitos para almacenar los sobrantes del

invierno con destino a los veranos, 6 grandes obras para descender el nivel de la boca del acueducto de conducción de dicha fuente, pues todas estas soluciones, además de ser carísimas no podrán realizarse hasta un porvenir bastante lejano y tenemos por verdad indiscutible, la de que el caudal de la Fuente de la Villa tal como esta hoy no basta para las necesidades de la población, y aun que se tratara de un agua inmejorable no sería descabellado ni mucho menos el pretender nuevas procedencias de agua para el abastecimiento de la población. Pedimos pues nuevos manantiales o pozos porque el caudal de la Fuente de la Villa y el de la acequia d'en Baster que pertenecen al Ayuntamiento, no bastan en verano para las necesidades de la población y todo lo que sea reforzarlos sea en la forma que fuere no tan solo se ha de menospreciar sino que por el contrario ha de perseguirse por los medios posibles.»

Teniendo un pozo como el de Santa Margarita, ¿por qué buscan otros nuevos?»

«Las necesidades modernas de las poblaciones exigen agua abundante, pura y con presión; para que sea abundante pedimos más de la que hoy tenemos proponiéndonos conseguirla con pozos o nuevos manantiales; para que sea pura es preciso descubrirla en cantidad suficiente ante todo, hacerla circular en seguida y cuando se haya establecido en el punto o puntos de procedencia, lo que en hidráulica se llama régimen, es decir, cuando las nuevas aguas circulan en las condiciones que circularán al abastecer la población, entonces habrá llegado la hora de estudiar su pureza sometiéndolas a cuantos análisis se consideren necesarios y deseándolas si resultaran inútiles para la población; pues sabido es que la composición y propiedades de toda clase de aguas subterráneas varían muchísimo según que permanezcan estancadas más o menos ó se hagan circular con bastante velocidad; conseguida la cantidad y calidad del agua falta darle presión para que naturalmente al circular en las cañerías suba hasta más allá de los últimos pisos de las casas más altas. Esta presión en Palma se consigue siempre que se reciban las aguas en terrenos que estén situados de 50 a 55 metros sobre el nivel del mar, puesto que allí podrán construirse los depósitos reguladores de los que han de partir las tuberías que han de abastecer la población.»

La boca del pozo de la Rinconada de Santa Margarita está solamente a 25 metros sobre el nivel del mar; para darle la presión que exigimos en nuestra proposición precisaría elevarla otros 25 metros y construir el depósito regulador a 25 metros sobre el nivel del terreno y en la Rinconada con la reforma que ha de sufrir la alineación no queda sitio para instalar bombas, ni depósitos ni los demás accesorios indispensables.

El pozo de la Rinconada ha llegado a dar 15 litros por segundo y servirá muy bien para evitar de una manera provisional durante los veranos de sequía los conflictos que produce la escasez de agua en Palma; pues sabido es que en virtud de la gran reserva que representan el sin número de depósitos particulares existentes, bastan siete u ocho litros por segundo para tener siempre surtidos los depósitos de las fuentes públicas y claro está que si al contingente escaso de la fuente de la Villa durante la canícula le agregamos los 15 litros, que sin presión puede producir el pozo de la Rinconada, obtendremos un caudal que arrojará bastante sobrante durante algunos años, ya que la población no está acostumbrada a tanto lujo.

Quedamos, pues en que el pozo de la Rinconada sopena de construir en el instalaciones costosísimas, puede servir tan sólo para tapar deficiencias de la fuente de la Villa en su estado actual, es decir, mientras el Ayuntamiento adquiera por compra, sentencia ó expropiación el caudal íntegro del manantial citado, pero no dará prácticamente el pozo de la Rinconada agua a presión con economía como deseamos.»

Los trabajos para investigar nuevas fuentes de agua por qué los piden por contrata y no por administración?

«Los pedimos por contrata mediante concurso, primero: por considerarlos más económicos ya que inmediatamente se limita el tiempo y el capital y además porque para efectuarlos por administración consideramos indispensables dos requisitos muy difíciles de cumplir; primero, encontrar persona de reconocida y comprobada práctica que conozca a fondo la hidrología de Palma y alrededores y quiera comprometerse en un trabajo de esta naturaleza y segundo porque aún que se encontrara, las condiciones que exigiría a la Corporación para tener probabilidades de salir airoso en su empresa, es decir, de poder presentar un trabajo de verdad, un trabajo que al ser examinado por todos no pudiera exclamar la mayoría «que para tal viaje no se necesitaban alforjas» las condiciones repetidas que exigiría serían tales que no serían admitidas por la Corporación.»

Sin ir más lejos es casi seguro que además de un plazo de tres ó cuatro años precisarían de embolsos de trecientas mil pesetas para tener la probabilidad de conseguir cantidad, presión y calidad suficientes y aún así, no se habría agotado toda la materia de estudio, corriéndose el peligro de comprometer sin necesidad una reputación.

En cambio, acudiendo mediante concursos posibles y limitados a atacar los orígenes de agua más probables y factibles y atacándolos por vía de ensayo como proponemos en nuestra proposición es posible empezar a resolver el problema de la procedencia del agua que hace falta a la población y gastando



## Herniados (trencats)

Para la contención absoluta y curación radical de toda clase de hernias, los señores médicos recomiendan un buen bragero, siendo el mejor de cuantos hasta hoy han sido conocidos, el Braguero Mecánico Regulador Especial, único que no molesta ni hace bulto, regulándose la presión a voluntad del paciente, hasta la absoluta contención, seguida de una curación pronta y verdadera.

Para la venta y colocación en las Islas Baleares: Farmacia de D. Bernardo Terrasa, sucesor de Obrador, calle de Fidecos, 12, Palma.

## ULTIMA CREACION

# FLORAPHON

Maceta gramophono, propio para salones.

## PERFUMERIA LA ILUSION

Calle de San Nicolás, núm. 17

---

FOLLETO INTERESANTE Y DE ACTUALIDAD

## NOVÍSIMOS Y DEFINITIVOS

# ARANCELES DE ADUANAS

que han de regir desde 1.º de Julio de 1906 con casilla de valoraciones y notas marginales por El Secretariado

PRECIO: 2 PESETAS

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2

### Notas del Mar

Procedente de Barcelona fondó a las 7 en nuestro puerto el vapor correo Belver siendo portador de la valija carga y 18 pasajeros.

—Con cargamento de carbón llegó ayer mañana el vapor inglés Haugesund procedente de Cardiff en 10 días de navegación.

—A las once amarró en el puesto de costumbre procedente de Cabrera el vaporcito del mismo nombre con carga y pasaje.

—Para Valencia con escala en Ibiza salió a la hora de itinerario el vapor correo Isleño llevándose la valija carga y 50 pasajeros.

—De arribada con objeto de proveer de agua llegó a las doce de la mañana de ayer el vapor Colón procedente de Sevilla y se dirige a Marsella.

### Los terrenos del Lazareto

Se nos solicita la publicación de las siguientes líneas:

«¿Quién es el dueño del antiguo Lazareto, construido en la falda de Belver en el año 1656 durante el virreinato del Conde de Montoro?»

Este viejo pleito, este litigio que ventilar actualmente el ramo de Hacienda, el de Guerra y el Real Patrimonio, parece que no tardará en resolverse, y según noticias, tampoco tardaremos en ver anunciada la subasta de aquellos terrenos en el Boletín Oficial, pues no hace muchos días que unos representantes de Hacienda practicaron la correspondiente mensura, tasación y deslinde, no sólo del perímetro ocupado por el edificio que fué lazareto, sino también de los terrenos situados a la derecha entrando del mismo, convertidos hoy una parte de ellos en cantera y otra en terreno erial.

### GULTOS

#### Para hoy

Jubilco de Cuarenta Horas

Continúan en San Miguel en sufragio de una difunta: Exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro novena de Santa Ana y reserva de S. D. M.

#### Para mañana

Jubilco de Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel en sufragio de una difunta: exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón; por la tarde a las cinco los actos de coro, novena de Sta. Ana, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

#### Visita a la Corte de María

En San Cayetano a Nuestra Señora del Amor Hermoso, (Privilegiada).

Empiezan en Santa Magdalena dedicadas a su Titular: Exposición a las diez Misa cantada por la R. Comunidad por la tarde continuación de la novena y reserva de S. D. M.

#### Visita a la Corte de María

En San Cayetano a Nuestra Señora del Amor Hermoso, (Privilegiada).

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. P. Martín Gualta, S. J.

#### Para mañana

Jubilco de Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel en sufragio de una difunta: exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón; por la tarde a las cinco los actos de coro, novena de Sta. Ana, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

#### Para mañana

Jubilco de Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel en sufragio de una difunta: exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón; por la tarde a las cinco los actos de coro, novena de Sta. Ana, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

#### Para mañana

Jubilco de Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel en sufragio de una difunta: exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón; por la tarde a las cinco los actos de coro, novena de Sta. Ana, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

### En la Comandancia de Marina se recibieron ayer los siguientes telegramas:

Ibiza: Alcudia: Viento y mar calma, cielo despejado. Sollers: Viento flojo del NE., mar bonanza cielo claro. Barcelona: Ventolina NE., mar llana, cielo despejado horizontes brumosos. Viento NE. bonancible, cielo despejado, mar llana.

#### Para mañana

Jubilco de Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel en sufragio de una difunta: exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón; por la tarde a las cinco los actos de coro, novena de Sta. Ana, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

#### Para mañana

Jubilco de Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel en sufragio de una difunta: exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón; por la tarde a las cinco los actos de coro, novena de Sta. Ana, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

#### Para mañana

Jubilco de Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel en sufragio de una difunta: exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón; por la tarde a las cinco los actos de coro, novena de Sta. Ana, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

#### Para mañana

Jubilco de Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel en sufragio de una difunta: exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón; por la tarde a las cinco los actos de coro, novena de Sta. Ana, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

#### Para mañana

Jubilco de Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel en sufragio de una difunta: exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón; por la tarde a las cinco los actos de coro, novena de Sta. Ana, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

#### Para mañana

Jubilco de Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel en sufragio de una difunta: exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón; por la tarde a las cinco los actos de coro, novena de Sta. Ana, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

ESTADÍSTICA

Nacimientos
Dia 12 al 13 de Julio.—Varones 5—Hembras 5.
Matrimonios
Dia 12 de Julio.—Don Juan Sancho Celedonia con doña Catalina Torres y Torres.—Don Antonio Soldado Cantás con doña Isabel M.ª Melis Pastor. Dia 13.—Ninguno.
Defunciones
Dia 12.—Antonio Mas Reus, 16 meses c. de Rubi, enterocolitis infecciosa.—Juana Maria Gomila Vich, 22 dias Término, ictericia.—Antonio Feliu Mora, 70 años, viuda, Término, derrame cerebral.—Fernando Alberti Reus, 11 meses c. Sta. Cruz, cucéfalo meningitis.—Magdalena Gonzales Constant 75 años, viuda, c. Armgol arterio escleroticas.
Dia 13.—Isabel Sansó Crespi, 47 años viuda, c. S. Miguel, hepatitis aguda.—Francisco Rossinol Maymó, 8 meses, c. Socorro, sarampión.—Maria Nieves Concepción Antch é Izaguirre, 28 años casada, c. Duzay, nefritis aguda.—Martín Oliver Cañellas, 78 años casado, c. Esparteras debilidad senil.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)
Vapor embarrancado en Barcelona.
Madrid 20 a las 0'30
Barcelona.—A tres millas del semáforo del rio Llobregat ha embarrancado a causa de la neblilla el vapor Mountby que venia en demanda del puerto de Barcelona.
Salio un remolcador para intentar ponerlo a flote.
La pena de muerte para Stoessel.
Madrid 20 a las 0'45
San Petersburgo.—La comisión informadora sobre la conducta de las tropas rusas destacadas en Port Arthur, y sobre los motivos que tuvieron para capitular ante las tropas japonesas ha emitido dictamen.
Examinadas las condiciones de la plaza al capitular, la comisión ha entendido que habia culpabilidad de los defensores, y propone por este motivo la aplicación de la pena de muerte para el general Stoessel, defensor de la plaza, veinte años de prisión para el general Yorik, la expulsión del ejército al general Rens y otros castigos para los jefes de menor graduación.
Huelga solucionada.—Salida de Canalejas.
Madrid 20 a las 0'45
Telegramas de Málaga dan cuenta de que los patronos han celebrado un contrato con los obreros estibadores.
Dicho contrato ha sido estipulado según las condiciones presentadas por los obreros.
Estos reanudarán mañana el trabajo.
El presidente del Congreso señor Canalejas marchó a Cercedilla.
Salida de la infanta de Vigo.
Madrid 20 a las 0'45
Telegramas de Vigo dan cuenta de haber salido de dicha población para la Coruña la infanta doña Isabel.

A la estación bajó una compañía de infantería con bandera y música, que le hizo los honores.
La despedida que se le tributó fué cariñosísima.
Un grupo de señoritas se presentó a ella, entregándole ramos de flores.
El alcalde le regaló una medalla del Cristo de la Victoria.
La infanta al recibirla dijo que la llevaría siempre colgada al cuello.
El Papa no está herido
Madrid 20 a las 11
Telegramas de Roma dicen que es completamente falsa la noticia circulada por algunos corresponsales de que el Papa estaba herido.
Pío X asiste hoy a las funciones en sufragio del alma de León XIII.
Agrimensores.—Un nombramiento para Palma.
Madrid 20 a las 11
La Gaceta publica una Real orden concediendo el ejercicio de agrimensores a quienes tengan el título adquirido en Cuba, Filipinas ó Puerto Rico, durante el tiempo que dichas islas estuvieron bajo el dominio de España.
También publica otra disposición nombrando ayudante de la Escuela de Artes é Industrias de Palma á don Juan Umberto.
Un tunel en el canal de la Mancha.
Madrid 20 a las 11
Londres. Un periódico asegura que en el próximo año se presentará á los gobiernos de Londres y París un proyecto colosal: la construcción de un tunel submarino que unirá Francia con Inglaterra por el canal de la Mancha.
Pidiendo la modificación de un tratado.
Madrid 20 a las 11
Paris.—El Ayuntamiento de París ha acordado, y también con él, la cámara de comercio de Burdeos, solicitar del gobierno que modifique el tratado con España, convirtiéndolo en otro nuevo donde sean atendidos los intereses de los comerciantes franceses.
Un hombre muerto por un automóvil.
Madrid 20 a las 11'20
Telegrafian que en la carretera de Bayona un automóvil guiado por el barón de Sanprigne atropelló á un hombre que atravesaba el camino, deándole muerto en el acto.
La policía procedió á la detención del barón.
Lotería
Madrid 20 a las 13'00
13 15
En el sorteo de hoy han sido premiados:
Con 150.000 pesetas
El número 2.698, despachado en Valladolid.
Con 60.000 pesetas
El número 4.716, despachado en Madrid.

Con 40.000 pesetas
El número 26.571, despachado en Madrid.
Con 20.000 pesetas
El número 30.385, despachado en Santiago.
Con 3000 pesetas
Los números 9.326, en Málaga; 1.340, en Quintanar; 24.832, en Madrid; 33.531, en San Sebastián; 15.019, en San Roque; 25.967, en Vitoria; 14.091, en Sevilla; 10.659, en Vigo; 2.033, en Madrid; 31.103 en Gijón; 9.647, en Barcelona; 25.051, en Madrid; 29.930 y 21.641, en Barcelona; 6.478 y 1.981, en Madrid; 2.886 y 12.941 en Barcelona; 7.644, en Villanueva y Geltrú; 14.119, en Madrid; 174, en Zaragoza; 28.229, en Badajoz; 5.021, en Madrid; 2.534, en Valladolid; 31.581, en PALMA; 28.469, en Logroño; 22.078, en Barcelona; 5.505, en Madrid; 28.279, en Barcelona; 20.223, en Balmes y 3.478, en Madrid.
Sobre el impuesto de las rentas interior y exterior.—Tratado con los Estados Unidos
Madrid 20 a las 14
Es falso que el ministro de Hacienda señor Navarro Reverter piense recargar el impuesto sobre la renta interior.
Tampoco trata de imponer dicho impuesto sobre la renta exterior, toda vez que ésta es intangible.
Se han cangeado las notas del tratado comercial entre España y los Estados Unidos.
Declaraciones de Navarro Reverter sobre la supresión de los consumos.
Madrid 20 a las 14'15
El ministro de Hacienda, señor Navarro Reverter ha declarado que para sustituir el actual impuesto de consumos llevará á las Cortes varios proyectos de ley sobre reorganización de la tributación, simplificando la administración y régimen de la misma.
Además añadió que calcula que la sustitución total de los consumos podrá hacerse en un trienio.
Mencheta
Los médicos y odontólogos diariamente prescriben el AGUA OXIGENADA, que prepara el conocido farmacéutico de Palma, J. Sureda Lliteras.
ISLEÑA MARITIMA
Compañía Mallorquina de Vapores
El acreditado buque á vapor
LULIO
saldrá el próximo lunes día 23 Julio á medio día, directamente para
MARSELLA
admitiendo pasajeros y carga para dicho punto.
Se despacha en las oficinas de la ISLEÑA MARITIMA
Nota.—Todos los jueves á las 5 de la tarde sale vapor de la misma Compañía para ARGEL, regresando los sábados.
JOSÉ SEGURA
Especialidad en rosarios de plata de 900 milésimas.—Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.
SAN NICOLAS, 8.—PALMA

Últimas noticias Telegramas

(De nuestro servicio particular)
Bolsa.—Cotizaciones
Madrid 20 a las 16 30
Interior contado . . . 81'25
Interior fin de mes . . . 00'00
Amortizable, 5 p. . . 100'15
Banco de España . . . 430'00
Compañía Tabacalera 397'50
Francos . . . 10'75
Libras . . . 27'85
Exterior . . . 95'70
El gobierno satisfecho.—El tratado con los Estados Unidos.
Madrid 20 a las 15
El gobierno se muestra muy satisfecho del resultado del tratado de comercio celebrado con los Estados Unidos, cuyo tratado, dado el modo como ha sido firmado, facilitará la renovación de los convenios comerciales con Cuba, Puerto Rico y las islas Filipinas, de suma importancia para el comercio español.
Siguen las negociaciones para los tratados con Francia y Alemania.
Esperando á la Infanta Isabel
Madrid 20 a las 17
Coruña.—Reina grandísima animación esperando la visita de S. A. la Infanta doña Isabel.
Muchos edificios aparecen engalanados, y en vista de los muchos preparativos que se están haciendo, el recibimiento que se hará á la augusta viajera promete ser entusiasta y cariñoso.
Llegada de la Infanta Isabel.—Recibimiento.
Madrid 20 a las 18'20
Coruña.—Ha llegado la Infanta Isabel, habiéndosele tributado un cariñoso y entusiasta recibimiento.
La estación estaba atestada de gente que ha prorrumpido en entusiastas aclamaciones y vivas.
El Alcalde obsequió á la Infanta con un precioso ramo de flores.
La Infanta más tarde ha visitado los templos y la Torre de Hercules.
La recepción celebrada en la Capitanía general y la fiesta celebrada en casa de los condes de Sanroman han resultado brillantes.
Los reyes en San Sebastián.—Paseo.—Visita.
Madrid 20 a las 18'20
San Sebastián.—Los reyes embarcaron esta tarde en una falua del yate regio Giralda, dando un largo paseo por la bahía.
Después visitaron el Giralda y el crucero holandés Tromp.
Desde el Giralda presentaron las regatas.

Detenciones
Madrid 20 a las 21'25
Dan cuenta de Logroño que ha sido detenido el Doctor Saenz Luque, conocidísimo en aquella provincia, juntamente con un licenciado de presidio y un practicante del hospital á los cuales se acusa de haberse concertado para asesinar al Ingeniero don Rafael Albarellles.
La causa de todo ello es una hermosísima mujer.
Un verdugo en huelga.—Incendios.—Sin albergue.
Madrid 20 a las 22'40
San Petersburgo.—Se ha declarado en huelga el verdugo, habiendo pedido aumento de salario.
También se han declarado en huelga los obreros del gremio de cerámica.
Un terrible incendio ha destruido el pueblo de Siran, causando numerosas víctimas.
Se cree que pasan de 40.000 las personas que han quedado sin albergue.
La miseria es espantosa.
Agresión contra un Obispo.—Victimas de un rayo.
Madrid 20 a las 22'55
Bilbao.—Paseándose el señor Obispo de la diócesis en automóvil por la carretera, fué objeto de una brutal agresión por unos desconocidos, quienes le lanzaron una enorme piedra sin que logran herirle.
Dichos individuos huyeron sin que pudiesen ser reconocidos.
En Robillosa (Guadalajara) un rayo mató á un niño y á un criado que lo acompañaba.
Cargo interino.—La tormenta.
Madrid 20 a las 23'30
Durante la ausencia del señor Garcia Prieto, se encargará interinamente del ministerio de Fomento el señor Fernandez Latorre.
Esta noche se ha desencadenado una tormenta acompañada de fuertes chubascos.
Durante la misma han caido varias chispas eléctricas desgajando varios árboles.
No ha ocurrido ninguna desgracia personal.
Mencheta
PASTELERIA MIRALLES
Galletas y biscochos de las más acreditadas marcas.—Pastillas de café con leche legítimas de Logroño.—Artículos de pastelería y confitería.—Ensamblados, biscochos y biscuits.—Especialidad para la exportación.—PASTELERIA MIRALLES, Unión, 37, (Sucursal de Ca' s Donat.
CARRERA DE RESULTADO
Teneduría.—Aritmética práctica, escritos por Don B. Vives, Gater, 5, 2.º, (Junto á la calle de San Miguel).
CAFE MAHONES
Todos los días conciertos por un quinteto de profesores.—Numeros de canto y baile por las artistas Poca la China, La Salamanchina y Hermanas Borrás.—Programa todos los dias variado.—Entrada libre.—Se sirven helados.
Recapitación suprimida
Por indicación del rey ha sido suprimida la recepción de autoridades que hoy debía tener lugar en Miramar.
Las autoridades todas firmaron en el álbum colocado en la mayordomía de Palacio.
El general Picquart
Un periodista parisiense ha hablado con los coronel jefes de los cuerpos que componen la brigada que manda el nuevo general Picquart, degradado por entusiasta defensor de Dreyfus.
Todos los mencionados jefes han manifestado su satisfacción por estar á las órdenes de militar que tanto vale, como el general Picquart.
También transmite el periodista francés la impresión de que el comandante Dreyfus no pedir el retiro aun cuando se ausente quince dias en uso de licencia.
El bautismo de un príncipe
De Berlín comunican que en la segunda quincena del próximo mes de Agosto tendrá lugar la ceremonia de bautizar al hijo del kronprinz.
El bautizo se celebrará en Postdam, dando al acto gran brillantez.
Llegada de un infante
El infante Don Antonio ha llegado esta mañana de Biarritz, almorzando con los reyes.
De Valladolid
Nuevamente vuelve la opinión á agitarse en Valladolid por una empresa que, de realizarse, ha de reportarle cuantiosos beneficios.
Trátase de transformar el canal de Castilla en forma que permita utilizar sus aguas para el riego de los campos.
Aquellos que, es esencialmente agrícola, cifra tales esperanzas en esta importantísima obra, que seguramente los nuevos iniciadores de ella lograrán reunir á su alrededor la opinión de aquella extensa zona.
No es sólo Valladolid la provincia á quien afecta esta mejora.
Las de Burgos y Palencia que habían de beneficiarse mucho con ella han respondido entusiásticamente á las excitaciones de Valladolid.
Las tres provincias unidas se disponen á laborar con empeño porque esta vez no se malogren energías y entusiasmos, y porque sea pronto hermosa y convenientísima realidad lo que hasta ahora sólo constituye halagadora esperanza.
Firma de Guerra
El rey ha firmado hoy los siguientes decretos de guerra:
Nombrando jefe de Estado Mayor y secretario de un Gobierno militar al comandante D. Leopoldo Barrio.
Jefe de la Comandancia de la guardia civil de Lugo á D. Bartolomé Sanchez.
Y coronel del primer regimiento montado de ingenieros á D. Antonio Groeche Mercier.
Carabineros y contrabandistas
De Sevilla comunican detalles de una sangrienta colisión habida entre carabineros y contrabandistas.
Estos últimos intentaron pasar un alijo importante de tabaco entre Estepa y Aguadule, siendo sorprendidos.
No se resignaron los contrabandistas á perder la mercancía, y se resistieron, haciendo frente á los carabineros.
Trábase entonces un combate á tiros, retirándose los contrabandistas después de cruzarse varios disparos.
Los carabinos siguieron persiguiendo á aquéllos, matando á uno é hiriendo á otro.
Además se apoderaron de siete caballos cargados de tabaco.
Han salido más fuerzas de carabineros para ver si logran dar caza á la partida de contrabandistas.
Contra la tiranía rusa
De Londres telegrafian la celebración de un mitin en Hyde Park para protestar contra la tiranía rusa y contra las matanzas y sacrificios que en Rusia realiza la autocracia.
El local donde se celebró el acto hallábase completamente atestado de público, que mostró gran entusiasmo, ovacionando calorosamente á los oradores.
Concurrieron delegados franceses y belgas, los cuales pronunciaron discursos violentísimos.
Habló también el diputado ruso Amikoff, al cual se le hizo una ovación de lirante.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

(Recibido en Barcelona hasta la hora de salida del vapor-correo de Palma)
Madrid 19 a las 4 tarde.
El verano de Alvarado
El ministro de Marina ha dicho, hablando con los periodistas, que se propone no ausentarse de Madrid durante el actual verano.
Pasará el estío dedicado á trabajar en su ministerio, preparando algunos proyectos que quiere presentar á las Cortes cuando éstas comiencen á funcionar.
Ahora pedirá algunos créditos extraordinarios para atender á necesidades urgentes de la marina.
Respecto de los arsenales, se ha mostrado partidario de no alterar la situación actual.
Dijo que quiere hacerlos continuar trabajando en igual forma que los dejara el señor Concas.
Atentado contra el ayudante del Zar.
Un obrero ha atentado contra Komedeff, ayudante del zar, disparándole un tiro de revólver, sin hacer blanco.
El agresor se dió á la fuga.
Explosión de gasolina
En la calle de Ministres ha habido esta mañana una de esas grandes alarmas, que desde el atentado regio se re-

borjó 750 soldados alemanes que regresan de la campaña contra los herejes.
Todos los soldados vienen heridos ó enfermos de fiebres, y serán conducidos á Humbergo.
Las noticias que traen del campo de batalla distan mucho de ser satisfactorias.
Todos revelan en sus conversaciones un pesimismo que hace suponer será muy costosa para Alemania la terminación de la guerra.
Dicen que los rebeldes aumentan cada día, y que varios significados cabecillas ayudan poderosamente la insurrección por medio de contrabando de armas que facilitan á los rebeldes y reclutando indígenas que aumenten el número de aquéllos.
Dimisión de un gran duque
El gran duque Nicolás ha presentado la dimisión del cargo de general en jefe del ejército ruso.
Le será admitida, substituyéndole Zerkodaiéf.
Lo que hicieron los reyes
Los reyes, fatigados quizá por el viaje que ayer realizaron, se han levantado hoy bastante tarde, á las once y cuarto de la mañana.
En seguida se han dirigido á la playa, embarcando en el balandro Kyleg, llegando hasta el aviso Giralda.
Permanecieron allí largo rato, presenciando las regatas y desembarcando en la Concha á las doce.

que, de realizarse, ha de reportarle cuantiosos beneficios.
Trátase de transformar el canal de Castilla en forma que permita utilizar sus aguas para el riego de los campos.
Aquellos que, es esencialmente agrícola, cifra tales esperanzas en esta importantísima obra, que seguramente los nuevos iniciadores de ella lograrán reunir á su alrededor la opinión de aquella extensa zona.
No es sólo Valladolid la provincia á quien afecta esta mejora.
Las de Burgos y Palencia que habían de beneficiarse mucho con ella han respondido entusiásticamente á las excitaciones de Valladolid.
Las tres provincias unidas se disponen á laborar con empeño porque esta vez no se malogren energías y entusiasmos, y porque sea pronto hermosa y convenientísima realidad lo que hasta ahora sólo constituye halagadora esperanza.
Firma de Guerra
El rey ha firmado hoy los siguientes decretos de guerra:
Nombrando jefe de Estado Mayor y secretario de un Gobierno militar al comandante D. Leopoldo Barrio.
Jefe de la Comandancia de la guardia civil de Lugo á D. Bartolomé Sanchez.
Y coronel del primer regimiento montado de ingenieros á D. Antonio Groeche Mercier.

Carabineros y contrabandistas
De Sevilla comunican detalles de una sangrienta colisión habida entre carabineros y contrabandistas.
Estos últimos intentaron pasar un alijo importante de tabaco entre Estepa y Aguadule, siendo sorprendidos.
No se resignaron los contrabandistas á perder la mercancía, y se resistieron, haciendo frente á los carabineros.
Trábase entonces un combate á tiros, retirándose los contrabandistas después de cruzarse varios disparos.
Los carabinos siguieron persiguiendo á aquéllos, matando á uno é hiriendo á otro.
Además se apoderaron de siete caballos cargados de tabaco.
Han salido más fuerzas de carabineros para ver si logran dar caza á la partida de contrabandistas.
Contra la tiranía rusa
De Londres telegrafian la celebración de un mitin en Hyde Park para protestar contra la tiranía rusa y contra las matanzas y sacrificios que en Rusia realiza la autocracia.
El local donde se celebró el acto hallábase completamente atestado de público, que mostró gran entusiasmo, ovacionando calorosamente á los oradores.
Concurrieron delegados franceses y belgas, los cuales pronunciaron discursos violentísimos.
Habló también el diputado ruso Amikoff, al cual se le hizo una ovación de lirante.



ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARITIMOS DE LAS ISLAS BALEARES

SALIDAS DE LA PENINSULA De Barcelona para Palma, directo, lunes, martes y viernes a las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcudia y Ciudadela, martes a las 14. De Alicante para Palma con escala en Ibiza, viernes a las 12.

De Palma para Valencia con escala en Ibiza, viernes a las 12. De Mahón para Barcelona directo, viernes a las 18'30.

SERVICIO DE TRENES PARA VIAJEROS QUE RIGE DESDE EL 1.º SEPTIEMBRE 1905. De Palma a Manacor: a las 7'40, 14 y 18'15 (mixto entre Empalme y Manacor).

De Manacor a Palma, Felanitx y La Puebla: a las 6'30 y 17'15. De Felanitx a Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 y 12'15 (mixto hasta Santa María) y 17.

Table with columns for destinations and times, including 'PUNTO DE ZARANDA' and 'CORREOS DE ESTA CAPITAL PARA LAS PUEBLAS DEL INTERIOR DE LA ISLA'.

ELIXIR SALAMÓ GRAN RECONSTITUYENTE

de composición moderna, gusto agradable y efectos rápidos y seguros. Cura la anemia, clorosis y neurastenia. Indicado en la debilidad general. Véndese en las principales farmacias.—Depósito: Centro Farmacéutico.

Representante en Baleares: Don Bartolomé Reus, Brossa, 32, 3.º—Palma de Mallorca

ANTIGUA CASA BANQUE DE J. BALAGUER, CALLE COLON, 34

Les máquinas PFAFF para coser, bordar y para calces «Fis trets» y les CLAES para hacer calca son las mejores que se conocen.—Ventas al contado y a 10 REALES semanales (Sin entrada).

Almacén de Música e Instrumentos para Orquesta y Banda.—Armoniums, Acordeones, Gramofonos y Discos, Pianos Chassigne et Freres.—Premiados con medalla de oro en la última Exposición de París.

ALQUILER PIANOS Antigua Casa Banque.—Calle Colón, 34, Palma

Agencia Expres PASAJES MARITIMOS INTERNACIONALES

Table listing shipping services with columns for date, ship name, company, and destinations. Includes 'Servicio de vapores' and 'Salidas de Barcelona'.

Los nuevos y veloces vapores de la Compañía Lloid Italiano hacen la travesía en diez y seis días sin ninguna escala entre Barcelona y Buenos Aires...

Informes, noticias y detalles en este despacho: Constitución, (paseo del Borne), núm. 84, principal.

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS Y ABONOS QUÍMICOS

Almacén y laboratorio químico y biológico de PEDRO J. GILI

Estación de los Ferro-carriles de Palma (Mallorca) Representación técnica y comercial para la venta exclusiva y aplicación de los abonos y primeras materias en estas islas...



I. Freixas Romera Farmacéutico ARIBAU, 19 - BARCELONA

JARABE HIPOFOSFITOS I. FREIXAS ROMERA Combate con sorprendente éxito, la anemia, clorosis, neurastenia, escorbuto, raquitismo...

PASTILLAS BALSAMICO-PECTORALES I. FREIXAS ROMERA Curan la Tos y afecciones del pecho. Únicas infalibles y acreditadas en un mes...

Vapores directos

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrá del puerto de Barcelona, a mediados de Julio el vapor ARGENTINO Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba...

Clinica del Dr. J. M. de Sojo de las facultades de París y Berlín Balmés, 16, principal, 1.º Barcelona

Pelo ó vello Extirpación completa sin que vuelva a reaparecer mediante un procedimiento usado en las mejores clínicas extranjeras. Nada de depilatorios. Caída del pelo y enfermedades del cabello...

PILOTO Teniendo que salir para Argel el laud español «San Antonio», desea encontrar Piloto. Para informes: Comandancia de Marina de este puerto.

DINERO Sobre papeletas de Empeño Despuig 40, Santa Catalina

COLOCACION Un caballero desea por las tardes y noches, en alguna casa de comercio ó escritorio. Razón: «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

SE VENDE Una estufa, dos aparadores y un mostrador, en muy buen estado. Informes: Luz, 21.

Comercio de Compra y venta de maquinaria de tranco Antigua casa de Barcelona de MIGUEL FAURA, (sucesor de Oromi).

Fábrica de anisados y licores de Feliciano Fuster Molinas (Santa Margarita) Especialidades de la casa Licor Benedetto y Anis Fuster

MATA-CALLOS Unico que con una sola aplicación extirpa de raíz los callos, ojos de gallo y demás durezas. Caja: UNA PESETA

HERPES ALMORRANAS, LLAGAS, úlceras con la Pomada antiherpética Bosch. Enfermos cansadísimos de emplear miles de ingredientes han conseguido con un corto número de tiempo hacer desaparecer sus dolores.

The Queen of The Caves Cuevas del Drach MANACOR (MALLORCA)

Fully beautif and virgine, with largest lakes known Estas inmensas euan interesantísimas cuevas, pueden ser visitadas en un solo día con toda comodidad...

Curso seguro de la DIABETES con las acreditadas pastillas anti-diabéticas Casasnovas de Barcelona.—DE VENTA: Palma, J. Valenzuela.—Inca, Vinda de P. Ballo.—Manacor, A. Bosch.—Felanitx, A. Muñoz.—Sóller, El Miralles.

CASA ANUNCIADORA 8, Palacio, 8

Arrendataria de la sección de propaganda de LA ALMUDAINA ANUNCIOS, reclamos, comunicados é inclusión de impresos. Publicación de esquelas para entierro, funeral y aniversario.

Dando aviso se pasa á domicilio Tipo Litografía de Amengual y Muntaner.—PALMA.

¿Novedad Siglo XX? LAMPARILLA DE NOCHE Con sólo 0'10 pesetas de gasto se garantiza luz por más de CIEN HORAS.—Droguería de MIGUEL BESTARD, Plaza de la Cuartera, núm. 2.

HISTOGENO LLOPIS CURACION RADICAL DE LA TUBERCULOSIS Recomendado por todas las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias. Unico importador: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca. Pedir, Ferraz números 1 y 8, Madrid.